

开展支部联建，下基层送服务

听！省妇联驻村工作队如何激活湘西古村新活力

今日女报/凤凰网记者 江昌法

“天气变冷了，您记得多穿点！”11月11日清晨，湘西土家族苗族自治州古丈县红石林镇龙天坪村的薄雾未散，湖南省妇联驻龙天坪村工作队队长兼村第一书记陈骥走进监测户田大爷家轻声说道，“带着‘娘家人’的嘱托为大家解决‘急难愁盼’，是我们驻村工作的目标。”

这份精准帮扶的背后，是省妇联扎实的支部联建与资源联动。早在今年8月，省妇联党组书记、主席杨兰英率队前往龙天坪村调研驻村工作，为后续帮扶路径锚定方向；10月至11月期间，省妇联会领导分别带队，赴村开展支部联建，深入村里结对帮扶户家中走访慰问，把关怀送到群众身边。

作为省妇联定点帮扶的乡村振兴联系村，龙天坪村的驻村工作始于今年5月，湖南今日女报传媒有限公司工会主席陈骥担任驻村工作队队长兼第一书记，与队员张勇、张茜入驻后，第一时间掌握村情民意，与红石林镇政府及龙天坪村支“两委”凝聚发展共识。省妇联一行多次实地走访，进一步明确了帮扶路径：依托妇联“联”字优势，引进农业技术培育乡土特色品牌；发动妇女参与人居环境整治和乡风文明建设，为乡村振兴注入巾帼力量。



10月30日，湖南省妇联在龙天坪村开展支部联建。

暖底色 / 美育润心 + 健康守护，织密民生幸福网

“大家可以适当留白。”秋日的龙天坪村“花种子”微阵地里，孩子们围绕绘本展开天马行空的创作。10月30日，龙天坪村“花种子”微阵地正式授牌，在示范课上，孩子们用画笔勾勒山峰、用彩纸剪太阳……创意在指尖飞扬，暖流在村庄涌动。

工作队初到走访时发现，这里的孩子们课余生活单调，手机和电视成了最亲密的“伙伴”，留守村里的孩子又因长期缺乏父母陪伴，而内向寡言，“他们渴望被关注，却不知如何表达”。

为摆脱这一困境，工作队在省妇联机关党委支持下充分发挥“联”字优势，以支部联建为纽带，将“花种子”乡村绘本美育计划引入村庄，用美育力量唤醒孩

子们的感知力与创造力。

当天，作为“花种子”巾帼志愿服务队的一员，省妇女儿童活动中心老师彭云在“花种子”微阵地课堂上，既被孩子们对绘画的纯粹热爱深深打动，也注意到一位家长因孩子“乱画”而当场训斥，导致孩子吓得不敢下笔的场景。

“她有自己的绘画语言，我们要鼓励孩子把‘心’打开。”彭云当即与家长沟通，引导其用欣赏代替批评。在巾帼志愿者的耐心引导下，不仅孩子们的创造力被充分激发，亲子关系也在共同创作中变得愈发融洽。

在滋养童心的同时，工作队也将目光投向村民的健康难题。工作队在走访中发现，龙天坪村村民尤其是

中老年人，高血压等慢性病高发，健康意识亟待提升。为此，这次走访省妇联联动“湘女健康医联盟”成员单位——联勤保障部队第九二一医院，组建专家团队专程进村开展义诊。

“大爷，您这血压有点偏高，可不能再大意了。”健康医学科主任高凯波与70多岁的李大爷并肩而坐，细问他的日常饮食和劳作情况，科普了一些日常养护知识。另外一位做完B超检查的妇女高兴地说：“专家到家门口给我们看病，让我们好踏实！”

这次义诊，为120余位本村村民提供了健康服务，还有不少邻村村民也慕名前来。“义诊不只是看病，更要播下健康的种子。”专

家们不仅现场做基本检查，还开展健康讲座，鼓励村民当健康联络员，为行动不便的老人建立健康档案，用村民听得懂的语言普及健康知识。

“‘娘家人’带来的这场集心灵滋养与健康守护于一体的‘及时雨’真是太暖心了！”省妇女儿童发展基金会党支部还捐赠了总价值近13万元的物资。看着村民和孩子们脸上洋溢的笑容，工作队满心欢喜：“这次多方位的联动帮扶，既丰富了大家的精神文化生活，又解决了实际健康需求，让村民们的日子更有滋味。村民的笑容不仅是对我们这几个月驻村工作的莫大支持与肯定，更给了我们十足的干劲。”

治理本色 /

积分聚能 + 实事暖心，共建和美新家园

“以前组织清扫道路都要发工钱，现在大家争着用积分换物品。”在村里的“湘妹子能量家园”超市，工作队向省妇联一行分享村民的变化。工作队初到时，村民参与公共事务的积极性不高，“等靠要”思想仍较普遍。



村民在“湘妹子能量家园”兑换积分。

工作队想到了省妇联打造的“湘妹子能量家园”工程在基层治理中发挥的积极作用，于是结合村情实际，将“湘妹子能量家园”工程作为提升龙天坪村治理效能的重要抓手，通过创新积分激励机制，让妇女群众从家庭走向乡村治理一线、共建美好家园。

工作队和古丈县妇联重建积分超市，组建十余人的巾帼志愿者队伍，以村级活动为主导，以家庭为切入点，建立“参与活动—获取积分—兑换礼品”的良性循环。

“现在在村里，你可以看到妇女活跃在乡村治理的各个角落，有的担任‘爱心妈妈’关爱留守儿童，有的主动承担村道清扫工作，有的积极参与防汛巡查……”陈骥告诉记者，实实在在的激励，让村民尤其是妇女群体从乡村治理的“旁观者”变为“主人翁”。

短短几个月，工作队用心用情办好民生实事：购置水泵缓解季节性缺水难题、安装80盏路灯照亮夜归路、40口产业水窖修建完成……一桩桩实事落地见效，让村民的获得感、幸福感、安全感持续增强。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。在2023~2025年张家界市慈利县阳和土家族乡双坪村的驻村工作中，省妇联累计投入资金147.1万元，争取其他单位资金258万元，获捐物资540万元，用优质资源倾情帮扶。从双坪村到龙天坪村，变的是帮扶地点，不变的是妇联人助力乡村振兴的初心。

展望未来，工作队信心满怀：“我们将持续建强基层党组织，深化‘湘妹子能量家园’品牌建设，推动特色产业提质增效，培育人才队伍，为探索中国特色乡村治理之路贡献巾帼智慧，让龙天坪村在乡村振兴的道路上越走越远、越走越宽。”

增收亮色 / 产业赋能 + 品牌提质，激活致富新动能



驻村期间，陈骥入户走访，与村民核实相关信息。

“要引进技术打造品牌，培育‘村播’助力销售。”此次走访，省妇联一行还来到龙天坪村冷链仓储中心集体经济产业项目了解村集体经济发展情况。

“目前我们将猕猴桃产业确定为重点帮扶项目。”驻村工作队经过调研了解

到，龙天坪村曾是一个以柑橘和茶叶为主的村庄，历经了十多年的探索，才找到属于自己的特色产业之路。陈骥告诉今日女报/凤凰网记者，十多年前，面对传统作物市场低迷，村民们自掏腰包改种猕猴桃，“一开始没技术，就上网查资料、邻里间讨

论，全靠村民自己摸索”。

目前，村民已逐步掌握种植技术，成立了山水桃子合作社，猕猴桃产业初具规模。仅下岩仁坪组就有近200亩桃园，带动全村三四十户农户参与种植，年产值约100余万元。

但工作队在调研中发现，尽管猕猴桃品质优良，产业仍停留在“小而散”的初级阶段，“规模小、储存难、品牌弱”三大短板制约着发展空间。

为破解瓶颈，工作队精准发力。

“这个1200平方米农产品仓库和120吨容量冷链库的建成，为产业发展提供了硬件支撑。”陈骥向省妇联一行汇报，工作队正计划引入专业技术指导，推

动标准化种植，带动有积极性的农户投入生产，进一步扩大龙天坪村猕猴桃种植规模。同时组织村民开展直播带货培训，探索“线上+线下”融合的销售新模式，让优质猕猴桃走出深山、销往全国。

同时，工作队还与村支“两委”坚持多元发展，推动传统产业提质升级。从柑橘品改项目入手，引进优质新品种，邀请农业专家开展种植技术培训，帮助传统产业升级；积极邀请电商入驻村庄，拓展销售渠道。“我们还将聚焦品质优势，打造专业化产业基地；深化企业合作，打通产销通道；升级基建设施，实现‘品质+产能’双跃升。”